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आरबीआय/2016-17/176 

 डीबीआर.एएमएल.बीसी.क्र.18/14.01.001/2016-17            �डस�बर 8, 2016  
 
�व�नय�मत केलेल्या सवर् संस्था (आरई)  
महोदय/महोदया,  
केवायसीवर�ल महा�नदेशातील (एमडी) सधुारणा  
बँ�कंग �व�नयामक अ�ध�नयम 1949 च्या कलम 35अ खाल� आ�ण त्या अ�ध�नयमाच्या कलम 56 सह वा�चत 
कलम 35अ खाल�, तसेच, �प्रव्ह�शन ऑफ मनी लाँड�रगं (म�टेनन्स ऑफ रेकॉड्र्स) �नयम, 2005 च्या �नयम 9 (14) 

खाल� आ�ण ह्याबाबतीत आरबीआयला सहाय्य करणा-या इतर सवर् कायद्यांखाल� �तला देण्यात आलेल्या 
अ�धकारांचा वापर करुन, भारतीय �रझवर् बँक, भारतीय �रझवर् बँक (तुमचा ग्राहक जाणा (केवायसी) �नदेश, 2016 
मध्ये (महा�नदेश क्र. डीबीआर एएमएल. क्र.81/14.01.001/2015-16 �द.फेबु्रवार� 25, 2016) (ह्यानंतर ह्यांना प्रधान 
�नदेश असे संबोधण्यात आले आहे), तातडीने पुढ�ल सधुारणा/बदल करत आहे.  
(1) ‘ट्रस्टच्या बाबतीत लाभाथ� मालकाच्या’ बाबतच्या कलम 3(अ)(2)ड चे स्पष्ट�करण ते पुढ�लप्रमाणे आहे.  
“स्पष्ट�करण :- (1) ‘व्यक्तींची संस्था’ मध्ये सोसायट्यांचा समावेश आहे” हे खोडून टाकण्यात आले आहे. 
(2) सुधा�रत केलेले कलम 3(अ)(5) पुढ�लप्रमाणे वाचण्यात यावे :  
(5) लाभ नसलेल� संस्थाʈ म्हणजे, सोसायट� पंजीकरण अ�ध�नयम 1860 खाल� एक ट्रस्ट �कंवा सोसायट� म्हणून 
पंजीकृत करण्यात आलेल� एखाद� संस्था �कंवा संघटना �कंवा त्याच प्रकारची राज्य �व�ध-अस्थापना (लेिजस्लेशन) 
�कंवा कंपनी अ�ध�नयम 2013 च्या कलम 8 खाल� पंजीकृत झालेल� एखाद� कंपनी.  
(3) कलम 12 (ब) सुधा�रत केले असून ते पुढ�लप्रमाणे वाचण्यात यावे.  
12(ब) जोखमीचें वग�करण पुढ�ल गुण�वशषेांवर करण्यात यावे.  जसे, ग्राहकाची ओळख, सामािजक/आ�थर्क दजार्, 
व्यवसायाचे स्वरुप, ग्राहकाच्या व्यवसायाबाबत मा�हती व त्याचे �ठकाण/जागा इत्या�द.  ग्राहकाच्या ओळखीबाबत 
�वचार करतेवेळी, देणा-या प्रा�धकरणाने देऊ केलेल्या ऑनलाईन �कंवा इतर सेवांमाफर् त ओळखीबाबतच्या कागदपत्रांना 
दजुोरा देण्याची �मताह� �वचारात घेतल� जावी.  
4. सुधा�रत केलेले कलम 15(ड) पुढ�लप्रमाणे वाचण्यात यावे.  
15(ड) ओव्ह�डीमध्ये न�द केलेल्या पत्त्यापे�ा �नराळा असल्यास, �वद्यमान पत्त्यासाठ� वेगळा पुरावा देणे 
ग्राहकासाठ� आवश्यक नाह�.  अशा बाबतीत, आरईद्वारा सवर् पत्रव्यवहार करण्याचा पत्ता दशर्�वणारे एक घोषणापत्र, 

आरईने त्या ग्राहकाकडून घ्यावे.  
(5) कलम 17 मध्ये पुढ�लप्रमाणे एक अ�त�रक्त तरतुद टाकण्यात आल� आहे.  
मात्र, ह्या�शवाय, ग्राहकाचं्या ऑन-बो�ड�गसाठ�, आरई, वन टाईम �पन (ओट�पी) आधा�रत ई-केवायसी प्र�क्रयेसाठ�चा एक 
पयार्य ठेवू/देऊ शकतात.  
ह्या तरतुद�नुसार (ओट�पी आधा�रत केवायसीचा वापर करुन) उघडलेल्या खात्यांना पुढ�ल अट� लागु आहेत.  



(1) ओट�पी माफर् त सत्याकंन करण्यासाठ� ग्राहकाकडून खास/�वशेष सहमती घेतल� असावी.  
(2) ग्राहकाच्या सवर् ठेवीखात्यामधील एकूण �शल्लक रुपये एक लाखापे�ा अ�धक नसावी.  
(3) एखाद्या आ�थर्क वषार्मध्ये, ग्राहकाच्या सवर् ठेव खात्यामधील एकूण के्र�डट रु. दोन लाखांपे�ा अ�धक नसावी.  
(4) कजर् खात्यांच्या बाबतीत, केवळ मुदत कज�च मजुंर केल� जातील.  मजुंर केलेल्या मुदत कजा�ची एकूण रक्कम 
दरसाल साठ हजार रुपयांपे�ा अ�धक असणार नाह�.   
(5) ई-केवायसीचा आधा�रत ओट�पीचा वापर करुन उघडलेल्या ठेवी व कजर् अशी दोन्ह�ह� खाती एक वषार्पे�ा अ�धक 
काळ ठेवण्यास परवानगी नाह� आ�ण ह्या कालावधीत, प्रधान �नदेशांमधील कलम 17 च्या प्रथम तरतुद�नुसार �कंवा 
कलम 16 मध्ये �दल्यानुसार, कस्टमर ड्यु �डल�जन्स (सीडीडी) कायर्र�ती पूणर् केल्या गेल्या पा�हजेत.  ठेवी 
खात्यांच्या बाबतीत, सीडीडी कायर्र�त एक वषार्च्या आत पूणर् न केल� गेल्यास, ती खाती ताबडतोब बंद केल� जावीत 
आ�ण कजर् खात्यांच्या बाबतीत त्यानंतर ड�ेबट्सना परवानगी �दल� जाऊ नये.  
(6) ग्राहकाकडून एक घोषणापत्र घेण्यात यावे क�, त्याने त्याच आरईकड े �कंवा दसु-या एखाद्या आरईकड,े ओट�पी 
आधा�रत ई-केवायसीचा वापर करुन दसुरे खाते उघडलेले नाह� व तो तसे उघडणारह� नाह�.  ह्या�शवाय, 

सीकेवायसीआरकड े केवायसी मा�हती अपलोड करताना, आरईने स्पष्टपणे �नद��शत करावे क�, अशी खाती, ओट�पी 
आधा�रत ई-केवायसीचा वापर करुन उघडण्यात आल� असून, इतर आरई, ओट�पी आधा�रत ई-केवायसी कायर्र�तीचा 
वापर करुन उघडलेल्या खात्यांच्या मा�हतीवर आधा�रत अशी खाती उघडणार नाह�त.  
(7) आर�कडून कडक/करड्या देखरेख कायर्र�ती ठेवल्या जाव्यात.  ह्यात वर�ल अट�चें पालन होत असल्याची खात्री 
करुन घेण्यासाठ�, अनुपालन न होणे/उल्लंघन होणे बाबतचे इशारे देणा-या प्रणाल� समा�वष्ट आहेत.  
(6) कलम 18 पुढ�लप्रमाणे सधुा�रत करण्यात आले आहे.  
(18) ग्राहकाला त्याच्या/�तच्या आधार काडार्चा केवळ क्रमाकंच मा�हत असल्यास, �कंवा ग्राहकाजवळ केवळ, अन्यत्र 
असलेल्या स्त्रोतामधून/जागेमधून डाऊनलोड केलेल्या आधार काडार्ची प्रत असल्यास, आरई, युआयडीएआय पोटर्ल 
मधून, त्या भावी ग्राहकाचे ई-आधार पत्र थेट छापू/डाऊनलोड करु शकते - मात्र अशा वेळी, तो भावी ग्राहक, आरईच्या 
शाखेत/कायार्लयात प्रत्य� उपिस्थत असावा.  
(7) पुढ�ल गोष्ट� जास्तीच्या समा�वष्ट करुन कलम 28 सुधा�रत करण्यात आले आहे.  
(फ) डीजीएफट�च्या कायार्लयाने एखाद्या मालक�-संस्थेला �दलेले आयईसी (इंपोटर्र एक्सपोटर्र कोड)/एखाद्या 
कायद्याखाल� संस्था�पत झालेल्या कोणत्याह� व्यावसा�यक संस्थ�ने त्या मालक�-संस्थेला �दलेला परवाना/स�टर्�फकेट 
ऑफ पॅ्रिक्टस.  
(8) कलम 33अ ला स्पष्ट�करण जोडण्यात आले असून ते पुढ�लप्रमाणे वाचण्यात आले.  
स्पष्ट�करण :- व्यक्तींची संस्था ह्या स�ंते सोसायट्याचंाह� समावेश आहे.  
(9) कलम 33अ जोडण्यात आले असून ते पुढ�लप्रमाणे वाचण्यात यावे -  
33 अ - आधीच्या भागात �वशेषकरुन समा�वष्ट न केलेल्या, न्या�यक अ�धकार असलेल्या व्यक्तींची (जसे, सरकार 
�कंवा त्याचे �वभाग, सोसायट्या, �वश्व�वद्यालये आ�ण ग्रामपंचायती ह्यासारख्या स्था�नक ससं्था) उघडण्यासाठ�, 
पुढ�ल कागदपत्रांच्या प्रमाणीत प्रती घेतल्या जाव्यात.  
(10) त्या संस्थेच्या वतीने कायर्कृती करण्यास प्रा�धकृत असलेल्या व्यक्तीचे नाव �नद��शत करणारे दस्त.  
(2) त्या संस्थेच्या वतीने व्यवहार करण्यासाठ� मुखत्यार पत्र �मळाले असलेल्या व्यक्तीबाबत �तची ओळख व पत्ता 
ह्यांचा पुरावा देणारे अ�धकृत वैध कागदपत्र  
(3) अशा ससं्थ�चे/न्या�यक व्यक्तीचे कायदेशीर आिस्तत्व �सध्द करण्यासाठ� आरईला आवश्यक असलेले कागदपत्र.  
(10) �वद्यमान कलम 38 ला फ हा खंड जोडण्यात आला असून तो पुढ�लप्रमाणे वाचण्यात यावा.  



(फ) �नयतका�लकतेने अद्यावत करण्यासाठ�, ओट�पी आधा�रत ई-केवायसी प्र�क्रया करण्यास परवानगी आहे - मात्र, 

ऑनबो�ड�ग करतेवेळी, कलम 16 �कंवा कलम 17 मध्ये �व�हत केल्यानुसार त्या ग्राहकाबाबत केवायसी प्र�क्रया केलेल� 
असावी.  
(11) कलम 51 मध्ये आयएसआयएल (दाईश) व अल-कायदा मंजुर� याद� आ�ण 1988 च्या मजुंर�ंच्या याद्यांच्या 
हायपर �लकं्स अद्यावत करण्यात आल्या आहेत.  
(12) कलम 57 मध्ये, अनुक्रमांक (1) ते (5) मध्ये �दलेल्या आर�नी करावयाच्या उपायांऐवजी पुढ�लप्रमाणे बदलण्यात 
आले आहे.  
(1) �प्रव्ह�शन ऑफ मनी लाँड�रगं (म�टेनन्स ऑफ रेकॉड्र्स) �नयम, 2005 च्या तरतुद�ंखाल�, अनुसू�चत वा�णज्य बँका 
(एससीबी), जानेवार� 1, 2017 पासनू उघडलेल्या सवर् नवीन व्यिक्तगत खात्यासबंंधीच्या केवायसीची मा�हती, न चुकता, 
सीईआरएसएआय कड ेअपलोड करतील.  तथा�प, जानेवार� 2017 मध्ये उघडल्या गेलेल्या खात्याचंी मा�हती फेबु्रवार� 
1, 2017 पय�त अपलोड करण्यास, एससीबींना परवानगी देण्यात आल� आहे.   
(2) एससीबी व्य�त�रक्त असलेल्या आरई, �प्रव्ह�शन ऑफ मनी लाडँ�रगं (म�टेनन्स ऑफ रेकॉड्र्स) �नयम, 2005 खाल�ल 
तरतुद�ंनुसार, ए�प्रल 1, 2017 रोजी �कंवा पासून उघडलेल्या सवर् नवीन व्यिक्तगत खात्यांच्या केवायसीबाबतची 
मा�हती, सीईआरएसएआय कड ेअपलोड करतील.  
(3) केवायसीबाबतची मा�हती अपलोड करण्यासाठ�ची कायर्कार� मागर्दशर्क तत्वे (आवतृ्ती 1.1), सीईआरएसएआय द्वारा 
देण्यात आल� आहे.  ह्या�शवाय, आर�च्या उपयोगासाठ� टेस्ट एन�वरॉनम�टह� सीईआरएसएआय द्वारा उपलब्ध 
करण्यात आले आहे.  
(13) �वद्यमान कलम 58 मधील सरुुवातीचे वाक्य/�नवेदन पुढ�लप्रमाणे सुधा�रत करण्यात आले आहे.  
एफएट�सीए व सीआरएस खाल�, आरई, आय कर �नयम 114फ, 114ग व 114ह चे अनुसरण करतील आ�ण आय कर 
�नयम 114 फ मध्ये व्याख्या केल्यानुसार, त्या आरई कळ�वणा-या (�रपो�ट�ग) �वत्तीय संस्था आहेत काय हे 
ठरवतील आ�ण तसे असल्यास, अहवाल पाठ�वण्याच्या आवश्यकता पूणर् करण्यासाठ� पुढ�ल पाऊले उचलतील.  
(14) �वद्यमान कलम 58 च्या खंड (फ) मध्ये पुढ�लप्रमाणे भर घालण्यात आल� आहे.  
(फ) स�ट्रल बोडर् ऑफ डायरेक्टर टॅक्सेस (सीबीडीट�) कडून वेळोवेळी ह्या �वषयावर �दलेल्या आ�ण वेबसाईटवर 
http://www.incometaxindia.gov.in/Pages/default.aspx टाकण्यात आलेल्या सूचना/�नयम/मागर्दशर्क �टपणे/वतृ्तपत्र 
�नवेदने ह्याचें अनुपालन करण्यात आले असल्याची खात्री केल� जावी.  आर�नी पुढ�ल बाबीचंी न�द घ्यावी.  
(अ) एफएट�सीए व सीआरएस वर�ल अद्यावत मागर्दशर्क �टपण.  
(ब) �नयम 114ह(8) खाल�ल �वत्तीय लेखा बंद करणे वर�ल वतृ्तपत्र �नवेदन.  
(15) प�रपत्रक डीबीओडी क्र.आयबीएस.1816/23.67.001/98-99 �द. फेबु्रवार� 4, 1999 रद्द करण्यात आले असून, ते 
ह्या एमडीच्या प�र�शष्टात क्र. 253 वर देण्यात आले आहे.  
 
आपल� �वश्वासु, 
 
(�लल� वडरेा) 
मुख्य महाव्यवस्थापक. 
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